Sistemi Dinamici
Corso di Laurea in Matematica
Compito del 24-07-2024

Esercizio 1. (10 punti) Si consideri il sistema
P=a?4+y—2
{y=4dy—D
(a) Disegnare il ritratto di fase del sistema.

(b) Trovare l'espressione analitica dell’insieme invariante contenente il punto (0, 0).

Esercizio 2. (10 punti) Si consideri il sistema

T=py
y = 43 + 325 — 27
al variare di p € (0, 4+00).
(a) Disegnare il ritratto di fase al variare di p (descrivere cosa cambia al variare di ).

(b) Indicando con (z(t),y(t)) la soluzione del sistema con condizione iniziale (2,2), determinare

pri=sup {u>0:2x(t) >0 VteR}.

Esercizio 3. (10 punti) Dato U'intervallo [0, 1], si consideri la partizione J = {.J1, Jo, J3} con

Ji=10,1], Jo = [3, 3], J3 = [2,1] e la famiglia di trasformazioni continue fy : [0,1] — [0, 1] definita
da

Az, x € Jy,
f)\(x) = A (% _:E) , T € Jg,
3r — 2, x € Js,

con A € (0,3].
(a) Costruire I’ fy-grafo di J al variare di A.
(b) Usare I’ fy-grafo di J per mostrare che il sistema ¢ caotico per A > 2.

(c) Costruire un ferro di cavallo per un’opportuna iterata di fy per A € [v/2,2]. Cosa si puo dire
per \ € (0,v/2)?
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